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irodalmat figyelemmel kisérték, kétségtelenül 
bőven átláthaták, hogy az utóbbi szerencsét­
len hadjárat után, a közös birodalom kebe­
lében általános politikai mozgalom keletke­
zett, s különösen két programm volt, a mely 
mellett az inkább nemzeti, mint politikai pár­
tok csoportosultak, u. m. a foederalismus és 
dualismus. Fölösleges tán itt említenünk, hogy 
az osztrák centralisták pártja is még némi­
leg fenntartani törekszik magát, ez azonban 
már a német Bund feloszlása után postament- 
ját elvesztette, s ledőlt, mint megrongált sír­
emlék, a mely éppen nem kedves emléke­
zetű halott fölött porladoz;

Ha a nézetek csoportosulását észleljük, 
semmi kétség nem marad fenn, hogy a mér­
sékelt dualismus az, a mely a birodalom köz­
véleményének teljes túlsúlyát kivívta, a mi­
óta az ausseei találkozásnak a németek leg­
kitűnőbb capacitásai s Austria több apró tar­
tományának vezérférfiai a dualismus eszméje 
mellett nyilatkoztak.

Nemcsak a birodalom kebelében, de a 
külföldi napi sajtó is belátta, hogy a merev 
foederalismus Austriát szétbomláshoz vezetné, 
s ha a birodalom fennállása még európai 
szükség, oly intézményt senki sem pártolhat 
itt, a mely a dissolutio magvait hinti szét a 
monarchiában.

Az autonómiával biró tartományok közt 
nem is buzog senki ezen rendszer mellett, 
Cseh- és Horvátország szláv lakóin kívül, s 
maga Galiczia, mely szintén külön ország­
testet s nemzetiséget képez, távol tartá ma­
gát ezen eszmétől.

Azt hiszszük a csehek is előmenetele- 
sebb politikát űztek volna, ha uj rendszer­
nek az egész birodalomra való felállítása he­
lyett egyedül koronájuk históriai jogának fel­
elevenítésén fáradoztak volna, nem elegyedve 
más területek viszonyaiba, mert ez eset­
ben ősi jogok alapjaira állván, más erkölcsi 
támaszokra hivatkoztak volna.

Kétségtelen azonban, hogy miután az 
újabb reorganisatió fófeladata a históriai tar­
tományokat s illetőleg népeiket kibékíteni, 
valamely oly merev dualismusról, mely a bi­
rodalom két részének külön-külön szigorú 
centralisatióját vonná maga után, nem lehet 
szó, s a kiegyenlítő programm nézetünk sze­
rint csak az lehet, a mit egyik korábbi czik- 
künkben mi is formuláztunk, u. m. a dua­
lismus, a tartományi s illetőleg megyeható­
sági autonómia fenntartása mellett.

Sajnos azonban, hogy a föeszmében még 
mind lényeges eltérés van, s még az ausseei 
értekezlet sincs egészen kielégítve a dualis­
mus azon kapcsaival, melyet a 15-ös bizott­
mány felállított, habár a paritás elvét készek 
is elismerni; de úgy látszik miképp Austriá- 
ban általában arra törekszenek, hogy a két 
nagyobb rész delegatiói egy testületbe folyja­
nak össze s mintegy közös parlamentet ké­
pezzenek ; a mely felfogás szerint a bővebb 
reichsrath eszméje van újból szenderéböl föl­
ébresztve, csak annyi módosítással, hogy a 
magyar királyságnak a képviseleti jog ha- 
sonfele engedtetnék át. Az elvben tehát mit- 
sem nyerne a magyar királyság a Schmerling 
rendszere felett, csupán a numerica quantitas 
volna reá nézve kedvezőbb.

Es midőn a közhangulatot s az időköz­
ben felmerült hírlapi csatározásokat tekintve, 
látjuk, hogy a 15-ös bizottmány munkálatá­
ban is a magyar közvélemény országa füg­
getlenségének csorbítását látja, s midőn nincs 
semmi kétség, hogy még ezen munkálat le­
hető átvitele is szerfölött nagy küzdelembe 
fogna kerülni: könnyen megítélhetni, hogy 
minden oly programm, a mely a magyar nem­
zettől ennél többet követel, eo ipso nem bír­
hat semmi jövővel, s csak oly experimentum 
leend, mint volt a Schmerling rendszere.

Ezen szomorú valóság a birodalom con- 
solidatióját ad graecas calendas halaszthatja, 
s éppen azért véleményünk szerint nagyon 
nehéz lesz a kormánynak ily megoldási esz­
mét karolni fel programmjául, a midőn a 
15-ös bizottmány engedményei is a nemzet­
ben nagy áldozatok érzetét kelti föl.

Sőt még akkor is, ha a kormány haj­
lékonyságának végső határául a 15-ös bizott­

mány eszméit elfogadja, méltán aggodalmas­
kodnunk lehet ezen eszme jövője felett a ki­
vételi szándék azon módozatai miatt, melye­
ket a legújabb fairek constatiroznak.

Ezek szerint a magyar ministerium ki­
nevezését azon időre halasztanák, midőn már 
a közösügyi kérdések felett a birodalom két- 
része s a kormány közt teljes megállapodás 
jött létre, a magyarországi képviselők között 
pedig már régebben azon eszme keringett, 
hogy törvényinditványok s felterjesztések 
csak is az alkotmányban megállitott formák 
közt történhetnek, s e czélból az országgyű­
lésnek a felelős miaisterek hatáskörét nélkü­
löznie nem lehet.

Hogy mennyire uralkodó ezen vélemény 
a többségben, a mennyire volnának hajlan­
dók a képviselők rendkívüli idők nyomorá­
nak engedve, a törvényhozási tér helyett az 
egyezkedési tért foglalni el? erről előre nem 
beszélhetünk, ezt csak a vélemények számba­
vétele után határozhatni meg bizonyosan; a 
kormány azonban ismerheti e részben is a 
közhangulatot, s nincs kétség benne, hogy 
a magyar ministerium kinevezése az uralko­
dás részéröl a bizalom oly záloga gyanánt 
tűnnék fel, a melyre a törvényhozás csak 
viszont bizalommal és loyalitással felelhetne.

A ministerium kinevezése egyszersmind 
kezességül szolgálna arra nézve, hogy a 
15-ös bizottmány eszméin túl a nemzetet so­
dorni nem kívánják, a ministerium haloga­
tása valószínűleg a bizalmatlanság oly jele 
gyanánt fogadtatik a közvélemény által, mely 
ezt ösztönözni fogja arra, bogy a 15-ös bi­
zottmány eszméit is desavouálván azon merev 
jogi álláspontra támaszkodjék, a melyben 
legszilárdabb földet érez maga alatt, s nem 
retteg attól, hogy egy ingoványba kelljen 
elsülyednie.

Ezeknek megfontolása folytán mi, kik 
egy czélszerü kiegyeniitésnek mindig Őszinte 
óhajtói voltunk, s kik aggodalom nélkül néz­
tük azt, ha nemzeti politikánk a positiv tör 
vények ruganyosságát a legvégső határokig 
kinyújtja az engedékenységekben; midőn igen 
tekintélyes kül- és belföldi lapok telegramm- 
jaiból s tudósításaiból láttuk, hogy az ural­
kodás a jogfolytonosság kimondott eszméjére 
a teljesedés koronáját habozás nélkül fölteszi, 
s magyar ministeriumot kinevezi, az ország­
gyűlés folytatását megnyitja; bízvást ringat­
tuk magunkat azon reményben, hogy a nagy 
kiegyenlítés napja a küszöbön van, s leg­
közelebbi feladatunk lesz a fenn és alant el­
fogadott alapokon magunkat rendbe szedni, 
s a kétes jövő követeléseire megszilárdítani.

Ha valósulnak azon hírek, a melyek a 
teljes restitutio halogatását helyezik kilátás­
ba, nem lehet kétségünk, hogy a kiegyenlí­
tés határideje meszsze lesz elhalasztva s ta­
lán közbe kell jönnie azon nem kedves hely­
zetnek is, hogy az országgyűléssel szemben 
a kormány a népre hivatkozzék; a mi ná­
lunk annál meszszébb halasztaná a kérdést, 
mert nincs semmi kétség benne, hogy nálunk 
a nép többsége együtt tart, s azon közszel­
lem és elvi nagy egyetértés, a mely a min­
den ajkúak által történt utóbbi választás 
eredményében mutatkozott, a választás több­
szöri ismétlésével sem fogná megtagadni ön­
magát, s semmi esetre nem mérsékeltebb, 
hogyha nem sokkal szélsőbb pártárnyalatok 
váltanák fel újabb választásoknál a mostani 
képviseletet.

Nem igen lehet tehát kétség abban, hogy 
a ministeriumnak csak elvileges elismerése 
nagyon sokat hagy fenn azon kellemetlen 
akadályokból, a melyek a birodalom beren­
dezését késleltetik; mert uj jogban csak ak­
kor lehet bízni, ha annak alkotása a positiv 
jogok alapján és tiszteletben tartása mellett 
történik.

Lapszemle.
A „M. dipt “ az osztrák külügyminisztérium 

és párisi osztrák követség közlönye, egy hosszabb 
bécsi levelet közöl az osztrák kormány és Magyar­
ország közötti tárgyalások állásáról. E tárgyalások 
Belcredi gróf államminiszter által vezettetnek, ki e 
végből Eízterházy gróf táreza nélküli miniszterrel, 
Majláth kanczellárral, Sennyey tárnokkal és a ma­
gyar országgyűlés egy bizalmi férfiéval érintkezés­

be tette magát. A magyar bizalmi férfin Andrássy 
Gyula gróf a magyar országgyűlés alsó házának 
aielnöke, kit maga Deák ajánlott. „Megköttetvén a 
fegyverszünet Poroszországgal — írja a „Memóriái“ 
bécsi levelezője — a nevezett államférfiak rögtön 
értekezni kezdettek. Az értekezletek azonban nem­
sokára oly fordulatot vettek, hogy Eszterházy gróf, 
kinek semmikép sincs kedve a magyar szabadel­
vűeknek engedményeket tenni — visszavonnlt. A 
többiek azonban hajlandóknak mutatkoztak az ál­
láspontra, melyet Andráesy gróf elfoglalt, bebocsát­
kozni; azon álláspont ez, a melyet magában foglal 
a compromisBum, melyet a magyar országgyűlés 
bizottmánya rövid idővel ehapoltatása előtt forma- 
iázott. A nélkül, hogy Magyarország organikus in­
tézményeinek tömkelegébe bocsátkoznám, csak a 
főbb pontokat sorolom elé, melyek a diacussio tár­
gyát képezik. Az országgyűlés bizottmánya által 
javaslatba hozott coropromissum elismeri, habár 
Szent István koronája államainak benső autonómiá­
ját fenntartja, hogy a külpolitika, a hadsereg, pénz­
ügyi kezelés, a kereskedelem és ipar a közös kor­
mányzat körébe tartoznak, azaz: a császárság kö­
zös ügyeinek egy részét képezik E közös ügyek 
kezelésmódját, elfogadtatván az alkotmányos elv, 
tovább nem fejtegették, hanem az értekezlet annyi­
ban könnyített e nehéz ponton, hogy elbatár la, 
miszerint a magyar országgyűlés hasonló számmal 
fog küldeni delegáltakat a Lajthán inneni gyűlésre 
s ily módon ad hoc országgyűlés képeztetiiék, mely 
meg lenne bizva, minden a közös ügyeket illető 
kormányjavaslatok felett tanácskozni és szavazat­
többséggel határozni. Horvátország állásának sza­
bályozása nehézségeket támaszt, melyek még nin­
csenek elhárítva. Belcredi gróf javaslatba hozta, 
hogy a horvát országgyűlés egyenesen válaszszon 
küldötteket az általános gyűlésre, míg a magyar 
államférfiak azt kívánják, hogy a horvátok e czél­
ból a pesti országgyűlésre küldjenek képviselőket, 
mert ez országgyűlésnek tartatnék fenn kizárólag 
a jog, azon országok érdekeit, melyek Szt István 
koronájához tartoznak, a birodalom közös ügyei 
feletti tanácskozásnál képviselni. Erdély részére ily 
combinatio mindkét részről el lett fogadva. A mi a 
nádori méltóságot illeti, úgy ez egyelőre betöltetlen 
marad. Miután a magyar országgyűlés elnapoltatá- 
sa (?!) előtti kijelentette, hogy jövőre többé nem a 
kormány képviselőivel, hanem csak a korona alkot­
mányos képviselőivel, azaz: a felelős miniszterek­
kel akar értekezni, — e pontra nézve kénytelenek 
voltak engedni, habár egy korábbi királyi leirat a 
külön magyar mioiszte.rium alakitását az 1848-diki 
törvények elöleges revisiójától tette függővé. En­
nek folytán elhatározták egy vegyes minisztérium 
alakitását, melynek tagjai a szabadelvűek és con- 
eervativek soraiból választatnának. A baloldal már 
előre elhatározta, hogy nem vesz részt a miniszté­
rium alakításában és pedig azért, mivel a dualis­
mus szigorú fenntartásához ragaszkodik. Az ily mó­
don alakított kabinet egybe fogja hívni a pesti or­
szággyűlést és vele szabályozni az általános kérdé­
seket az országgyűlési bizottmány által kidolgozott 
programm alapján. Majdnem bizonyosnak látszanak 
tartani, hogy az országgyűlés többségét e rendez- 
kedéseknek megnyerik; azonban nem titkolják, 
hogy az alakítandó minisztérium módosulása sza­
badelvű értelemben a viták folyama alatt igen va­
lószínű. Deák maga’kijelentette, hogy a kezdemé­
nyezést újabb engedményekre, a korona javára 
nem válaluatja el, miután befolyásának titka abban 
áll, hogy megelégszik a többség véleményének kép­
viseletével ; egyedül e feltétel alatt tarthatja féken 
néhány képviselő túlzott követeléseit. Különben e 
magyar minisztériumot csak ideiglenesnek lehet te­
kinteni; mindenek előtt a korona és Magyarország 
közötti alkudozások folytatásáról van szó, teljesít 
vén a sino qua non feltételeket, melyeket az or­
szággyűlés elnapolása előtt tett. Remélik, hogy 
ezen engesztelő törekvések gyorsan fognak ered­
ményre vezetni, miszerint, mint az a császári sep- 
temberi manifestumban elő van Írva, a pesti ország­
gyűlés által megszavazott compromissum nemso­
kára a német és szláv országgyűlések elé terjesz­
tetnek szentesítés (?) végett. E czélra egy ad hoc 
gyülekezet fog alakíttatni, mely a különböző tarto­
mányi országgyűlések delegátusaiból fog egybeál- 
ittatni. Ámbár Velencze átengedése nagy belnehéz- 
tégeket hárított el, kétségen kívül még konok küz- 
lelmek fognak előfordulni; mert a Bzláv foedera- 
Üsták a dualismus győzelmét (alapjában véve a 
nagyarok győztek) még inkább fogják akadályoz­
tatni akarni a német centralistáknál, kik számos 
jártárnyalat szerint meghasonlásbán élnek.

Hajdan és most.
Nem tudom, ha váljon csak nekünk öregek­

nek tetszik-e, hogy más volt a világ hajdan, mint 
mostan, vagy pedig mi kezdünk kopni ki a világ­
ból, miután reánk nézve az élet örömei naponta 
mind inkább lejárnak, mig végre ujjunkon számlál­
hatjuk meg azon lézengő aggokat, kik egykor con- 
ecolarisaink valának, s most Baját és a világ unal­
mára még élni kénytelenittetünk.

Oh mint tapsoltam magam is azon eszmék­
nek, melyeket a civilisatio ültetett közénk, caBinók, 
banquetteok, különféle társulatok, vasnt, mennyi 
édes reményt kötöttem hozzátok. Négy szem közt 
mondva, most látom, hogy a civilisatioval mind in­
kább vész el a régi jó magyar, s állanak elé a 
chablonszerü emberek, chablonszerü szokásaikkal, 
erkölcseikkel, Bzóval a meleg, hazáját szerető, költői 
magyar helyett áll elé a cosmopolita.

ÉdeB öcsém, maga alig érte azon időket, a 
melyekre emlékezem. Mennyire mások voltak csa­
ládi erkölcseink 1 Mi apáinkat czimén neveztük, 
mindamellett, hogy elfogadták ők a tisztelet e hi­
deg hangját, többször 8 melegebben gondoltak re­
ánk, mint mostan, midőn a szülők b gyermekek te- 
gezödnek, s együtt találkoznak össze a városok oly 
zug ntezáiban, hol egyes lakok ablakai csak a vár­
falakra nyílnak. A fin tisztelte apját, mint felsőbb 
lényt, az apa gyámola, jóltevöje volt gyermekének, 
mint a terebélyes tölgy terjedett ki szeretete csa­
ládja fölött, s a nőtől elkezdve, ki öt urának ne­
vezte, az utolsó porontyig mindenki biztos menbe- 
lyet talált ezen szilárd lombok alatt az élet viszon­
tagságai ellen.

Most, édes öcsém, úgy tetszik nekem, hogy sem 
nem tiszteljük, sem nem szeretjük eléggé egymást. 
Most a gyermek, ha kíméli, csak azért kíméli aty­
ját, nehogy birtokából kitagadja, s már láttam 
atyákat, kik gyermekük előtt birtokaikat a Juczik- 
nak és Sáriknak testálgaták el.

És mint megváltozott társas életünk ! Hajdan 
mi, a midőn behajtatánk a grófok udvaraira De- 
mes emberekül, leporoztuk mentéinket, hátrasimitot- 
tuk fürteinket, rendbeszedtük magunkat, a grófot, 
még ba közel atyánkfia volt is, megnagyságoltnk, 
ö pedig, ba távol atyánkfia sem volt, megöcsém- 
uramozott. Nagy urak voltak ők mellettünk, de mi 
is nagy uraknak éreztük magunkat mellettük, mert 
egyek valánk. Nagyságos gróf ur — mondánk — a 
konteszt fiam megszerette, ha megnyernék gráfiá­
ját, lenne egypár belőlük — s meglett. 1848 előtt 
aristocraticus világ volt, s összeházasodott a nemes­
ség felszínével, a mágnás és nemeB családok kö­
zötti összeköttetések csaknem mind a régi időkben 
datálódnak; 1848-ban kimondották a democratiát, 
polgártársaik iettünk egymásnak, a mágnást mi per 
ön, vagy per „te“ s „tu“ szólítjuk, de ha fehér 
holló gyanánt a nemes és mágnás közt vagy egy 
viszony szövődik, a világ bámul rajta, s azt mondja: 
„mes alliance 1“

Alázatosabbak voltunk hajdan egymáshoz, 
mégis közelebb és jobb barátok valánk : most te- 
gezödünk, de kerüljük egymáBt.

Hidjék el nekem, ez sem jól megy, mert a 
nemzet együtt is oly kevés 1 Valahogy másként 
kellene lenni, valahogy teljesen és őszintén össze 
kellene érzenünk, hi8z nincs oly hatalmas, kinek 
szüksége ne legyen a nemzetre, s nincs oly kü- 
löncz, a ki másoira végre is ne szorulhatna.

Aztán azok a casinók 1 Hányszor hiszik a 
nők a casinóban férjeiket, midőn ezek, ki tudja, 
hol kavillálnak ? És aztán ott találkozunk egymás­
sal, tehát házainknál egymást gyérebben s hidegen, 
s röviden látogatjuk. Hajdan egymás házánál vol­
tak casinóink, nejeink, gyermekeink résztvettek 
együttlétünkben, s a nö a sok beszélgetés közben 
megtanulta a Tripartitumot és az Approbatat, bele- 
büzölt a haza dolgaiba s öntudatosan szerette ha­
záját, nemzetét. Most vén és ifjú a casinóba tölti 
el idejét, mialatt nejeik s kedveseik otthon unat­
koznak, s egyik és másik kifáradva a hosszas unat­
kozásból az utczáról is fogad fel végre széptevöf, 
ha a competensek a casinókért elfeledik őket. Mert 
hisz a nö szeretettel táplálkozik. Élni kényelemben 
nélkülözni minden alkalmat is a munkára, a egye­
dül ülni reggeltől estig a felezifrázatt salonokban, 
hisz ez hallgató rendszerű börtön, a hol a rab 
végre megörül, legalább is esze megficzamodik.

S mit mondjak a vasútról. Keresztül fatank a 
falukon, b még süvegünket sem emeljük ismerőink 
háza elölt. Futunk, futunk mint az eszeveszettek, 
gesebafteket csinálni, vagy kalandokat kergetni, fu­
tunk, futunk s egymást meg sem látjuk. Hajdan 
befogattak a négyest, vendégszerető ház várt min-
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dón második, harmadik fainban, tudtuk hányad íz 
rokonok vagyunk egymáshoz, még szüle-nagyapánk 
szüle-nagyapjait is számbavettük, mig végre kijött 
a resultatum, hogy az egész magyar nemzet egy 
törzscsalád ivadéka, s mindnyájan testvérek va­
gyunk. Nem is sokat törődtünk aztán, neki hajta­
tánk per urambátyám s uramöcsém a hazafiságnak. 
Aztán lett belőle, hogy ha harczra mentünk, győz­
tünk, mert a testvér nem hagyta testvérét, s az 
igaz nemzeti szeretet erőssé tett, ha házunkat a tűz 
elégte, szomszédaink, atyánkfiái felépiték kalákába, 
g a cridának hírét sem hallottuk soha, ezt a szót 
csőd“ a XlX-dik század második fele tájatt fa­

ragták a szófaragók. Most nem tudjuk, kinek háza 
előtt fut el vaggonunk, ki helyezgeti fejünk fölött 
a hálóra úti zsákját; nem tudja a magyar, ki a 
magyar, de van elég Solferino, elég Königgratz, s 
elég krida, elég csőd.

Hogy tudott szerezni régen a gazdaszony !! 
mennyi pujka, csibe, rucza volt udvarán, mennyi 
hagyma, petrezselyem, murok, káposzta pinezéjé- 
ben; mennyi végvászon kamarájában a szalonnák 
mögött 11

Úsztunk, főttünk a ZBirban, s büszkén énekel­
tük : „Extra Hungáriám non est vita, ei est vita, 
non est ita !

Rongy-, vászon , pujka, látogatás, asszony po­
litika ... minő silányságok, mondja fitymálva az 
újabb cosmopolita-kor, oh Páris ragyogó és csá­
bító kellemei... oh zajos nagy világ... confort... 
fényűzés, mily boldogító dolgok I 1

Tapogassátok meg sziveteket, boldogok vagy­
tok-e valóban ? Látjátok azt, szakálomra mondom, 
hogy mi ifjú korunkban még csoda volt, ha Bécset 
is láttuk; hanem boldogok és függetlenek valánk.

Egy falusi diplomata.

Lapok utazási naplómból.
A börtönügy Magyar- s Erdélyországban.

Taufícr Emiltől. 
(Folytatás.)

A fegyenczek rendes élelmezése minőség te- 
kintetében jónak ugyan, de mennyiség tekintetében 
kevésnek mondható, mert 10 órai munka mellé 
napjára l'/4 font kenyeret, 1 nagy meszely vastag­
ételt s háromszor hetenkint 8 lat nyers állapotban 
mért búst kapnak. Ez a rendes élelmezés, de szá­
mosán közülök még ezt sem kapják meg, mert 
büntető Ítéletük böjttel van súlyosbítva, a böjt pe­
dig kenyér és vízre szorítást jelent. Tekintsük ezen 
böjtölök számát. 608 fegyencz közül 196-nak ítélete 
van igy súlyosbítva, és pedig 2 napi böjttel heten­
kint 70 egyénnek, 1 napival hetenkint 123-nak, 
1 napival havonkint 3-nak. Lehetetlen szegény em­
bereknek ilyen tartás mellett el nem pusztulníok, 
mert erős munkát csak erős munkaerő győz meg, 
ezt pedig a böjtölés meg nem adjs. Ismer 3Z osz­
trák büntető törvénykönyv még egy súlyosbítást, 
mely a büntető ítéletekben szintén gyakran előfor­
dul s ez a fegyenczek hetenkint vagy hónaponkint 
bizonyos napokon éjjel puszta deszkárai szorításá­
ban áll, azonban örömmel mondhatom, hogy ez 
nem valósítható, tehát csak Írott BulyoBbitás, mert 
vonja bár el az igazgató az illető fegyeneztöl a 
szalmazsákot, váljon szomszéd hálótársa, ha csak 
puszta emberies érzetből is, nem fogja e megenged­
ni, hogy a fenyitett az éjét vele egy ágyban tölt- 
hesse ? Bizonyára s tapasztalás szerint igen; mikor 
fog tehát a felvilágosodás nálunk annyira terjedni, 
hogy átlássák törvényhozóink, miszerint a szabad 
Ság-büntetések súlyosbítása lánczczal, böjttel, ke­
mény fekbelylyel czélszerütlen, sőt emberieden 
dolog!

A böjttel való súlyosbításnak megfelelőnek 
mutatkozik az intézetbeni halálozás, mert mig 1865- 
ben az összes halálozások száma csak 27-et tett, 
addig az idén csak aug. 30-káig 49 egyén halt el, 
s még 20-ra lehet számítani. Legnagyobb számot 
a fogházakban uralkodni szokott betegség, a tüdő­
vész ragad el, igy az idén 26 egyén halt el ebben. 
Nem kedvezőbb azonban a halálozási arány, a ma­
gyarországi fegybázakban sem, mert például Lipót- 
vártt 850-en felüli naponkénti létszám mellett 56-ot 
tett ugyan 1863-ban a halálozások száma, de már 
a kővetkező évben 137-re, s 1865-ben 143-ra rú­
gott, ott is nagyon divatozván a böjt általi súlyos­
bítás. Munkácson 1864-ben 27; 1865 ben oct. 31- 
kéig 31 fegyenez halt el. Hasonló a halálozás Illa- 
ván, legkevesebb M.-Nostrán. Látogatásom napján 
47 betege volt Szamosujvárnak, ezek közül 9 scor- 
butban szenvedett.

Kétségkívül nagy befolyása van a halálozások 
kisebb-nagyobb számára, a betegség alatti ápolás­
nak s e tekintetben soha nem felejtendem M.-Nos- 
trát, melynek ispotályához hasonlót sehol nem 
láttam.

Szenvedő embertárs és nem bünöncz gyanánt 
tekintik itt a heteget a kegyeletes nénék, kiknek 
hivatottsága e tekintetben soha el nem vitázható. 
Kényelmes tiszta ágyakban, paplan s finom fehér 
tollas vánkosok közt igyekszik a szívélyesség a 
test kínjai mellett legalább a lélek fájdalmait, me­
lyek kétszeres éllel bírnak beteg ágyon, feledtetni. 
Nem kívánhatjuk ugyan, hogy Szamosujvártt is 
hasonló kóroda rendeztessék be, mert nem kell 
felednünk, hogy ott 40, itt pedig 26V2 kr fizette­
tik minden fegyenezért naponkint, csak a kettő 
közötti különbséget akartam fölemlitni, elismervén 

azonban, hogy Szamcsujvártt is elég tétetik a beteg I 
fegyenezért, habár szalmán fekszik s pokróczczal 
takarózik is.

Fegyelmi büntetésül Szamosujvártt a sötét I 
kamarát, böjtöt s pálezaütést használják, s e tekin­
tetben megszégyeníti Munkácsot, hol még a kény­
szer-kabáton kivtil — mely különben alkalmas fe- | 
gyelmi büntetés — a rövidvasra veretés s földhöz- 
lánczolás is alkalmazásban van. Ilynemű fegyelmiéi 
büntetés Szamosujvártt 1865-ben 196, jelen évben i 
pedig augustus végéig Í26 szabatott ki, lopás, 
kártyázás, engedetlenség, restség, munkamegtaga- 
dás és részegségért. A dohányzás rendszerint min­
den fegyházban tiltatik, csak Lipótvár és Szamos- 
újvár tesz kivételt, a mennyiben ott is, itt is több 1 
mint 100 fegyeneznek egészségi szempontból, fő­
képp a scorbut ellen, a szabad órákban a pipárás 
megengedtetik.

Nagy befolyást gyakorol a fegyenczek jóvise­
letére a levélirhatási engedély, a mennyiben ez a 
rósz viseletüeknek mogtagadtatik; legélénkebb a 
fegyenczek lavelezése övéikkel Lipótvártt, hol a 
múlt évben 1272 levél érkezett a bttnönezök szá­
mára az intézet falai közé; Szainosujvártt nagyobb 
megszorításnak van a levelezés alávetvo — ámbár 
nincs ok ezen ártatlan gyönyörűséget tölök meg­
tagadni, főképp miután egy levél sem mehet sem 
ki, sem be a nélkül, hogy az igazgató el nem ol­
vasta volna, — s ezért 1865 ben csak 365, jelen 
évben pedig augustus végéig 256 levél érkezett be.

Ezek a főbb momentumok, a miket a ezarnos- 
ujvári intézet jellemzésére összevontan előadni akar­
tam , ámbár az egyes részletekről még iveket le­
hetne Írni. Kimutattam — úgy gondolom — hogy a 
magyarországi fegyintézeteknél, itt sokkal elbanya- 
goltabb, roszabb lábon állunk sok tekintetben, s 
hogy az ilyen javító (?) intézetek úgy az ország­
nak erkölcsi romlására, mint a fegyenczek testi s 
lelki kárára, nem pedig javulására válnak. El 
ke” végül azonban ismernem, hogy összehasonlít­
va a Bzamosujvári intézet jelen állását a tavalyival, 
azt most úgy a fegyenczek közt uralgó fegyelem, 
mint az intézet csinossága s tisztasága tekintetében 
sokkal jobb állapotban találtam, s ebben kétségte­
lenül nagy érdeme van a tevékeny igazgatónak 
tks Czóbel Pál urnák.

Nem akartam a fentebbi sorokban az intézet­
nek kimerítő statistikáját adni — más alkalomra 
tartván azt fenn, — de a közérdek kedvéért mégií 
ide igtatom a fegyenczek felosztását nemzetiség, élet­
kor s a visszaesettek száma szerint:

Nemzetiség szerint aug. 30-án: Magyar 
és székely 199, szász 39, oláh 356, német 2, 
lengyel 1, ruthen 1, morva 1, zsidó 18, czigány 
29, összesen 656.

Életkorra nézve: 15 24 évesig 99, 
24—40 évesig 375, 40 éven felüli 182, összesen 
656.

Visszaesettek, azaz, ugyanazon bűntett 
ismételt elkövetéséért, mely miatt először voltak az 
intézetben, 1-bö Ízben visszaesett 29, 2 od Ízben 8, 
3-ad és több ízben 5; más bűntényért 1-ső 
ízben 18, 2-oa ízben 2, 3-ad ízben 1, össszesen 
63. Visszaesések legíöbbnyire a vagyon elleni bűn­
tényeknél fordulnak elő.

Az összes fegyenczek közül 6 egyén élete 
fogytáig van elítélve. Az őrszemélyzet 90 ember­
ből áll.

Erdély második országos fegyintézete, mely 
kizárólag nők Bzámára volna rendeltetve Nagy- 
Enyeden, a vároB északkeleti részén fekszik. 
Építtetése 185’/, bán kezdetett meg s 1860-ban fe 
jeztetett be; az intézetet környező kőfallal együtt 
224,800 o. é. írtba került. Befogadhat 210 fegyencz- 
nöt, és pedig a négy nagy hálóterem mindegyiké­
be 50-et; két más hálóteremben, a melyek a mi- 
veltebbek Bzámára vannak fentartva, mindegyikbe 
5-öt, ezeken kívül a 4 kórodai szoba 20 ágyat.

A hálótermek berendezése áll, a szükséges 
pricsekböl, melyek mindenikén egy szalmazsák, 
szalma-párna, két szürke koczkás pokrócz s egy 
lepedő képezi a nyughelyei. Az ágyak felett egy 
pólez van a falra erősítve, melyen az evő eszkö­
zök állanak. A pólez alatt a fejtáblácska függ, az 
illető fegyeneznö nevével, a főkönyvi számmal a 
szabadulási napjával. Minden szobában az első ágy 
a bírónőé, a ki a rendre felügyel; a szobaseprés 
s rendbehozás tiszte, a fegyenczek közt sorra, vál­
takozik.

A munkaterem igen tágas s egészséges; alak­
jára nézve hosszudad a szoba balfelöli részén két 
sor pádon ülnek a fonók, velők szemben 5 széken 
a szövök. A rendes munkaidőben a fegyeneznök 
len- és kender takarítással, szövéssel foglalkoznak, 
s a múlt évben 20 mázsa kendert dolgoztak fel, a 
miből 2795 sing gyolcB és kanavász szövetvén, 
abból fegyencz ruhák s fehérnemüek készültek. 
Megrendelések folytán részint a rendes munkaidő­
ben, részint ezenkívül, a fegyeneznök még varrás, 
urkolás, horgolással, kötéssel és tollfosztással is 
foglalkoznak. A munkák ára következőleg vau meg­
határozva :

1 font durva len vagy kender takarítása 1 
kr o. é., 1 font finom len fonása 12 kr, kendert 
24 kr, 1 font közép finom len fonása 12 kr, ken­
deré 20 kr, 1 font durva len fonása 8 kr, ken 
déré 12 kr.

Egy bécBÍ röf gyolcs szövése 4 kr, csinva 
szövése 5 kr, koczkás gyolcs szövése 6 kr, asztal­

nemű szövése 8—12 kr. Egy szalmazsák, egy fe­
gyencz kabát, nadrág s általában nagyobb ruhák 
varrása 20 kr, lábravaló varrása 12 kr, lepedő 
varrása 4 kr, kendő, zsák varrása 1 kr.

Egyéb finomabb magán munkák alkuszerinti 
lehető olcsó áron készíttetnek.

A munkákból húzott tiszta haszon a múlt év 
végén 326 frt 78 krt tett; az előtte való évben 
csak 227 frtot. A munkadijból 8/4 rész államé, 
’/i a fegyencz javára iratik; ezen negyednek felé­
ből a büntetési idő tartama alatt nagy ünnepeken 
és a császár születése s neve napján sültet, fehér 
kenyeret s egy fél iteze ó bort vehetnek az intézeti 
konyhából; munkadijnk negyedének másik fele ta­
karékpénztárba tétetik kamatozás végett; minden 
fegyeneznö, kinek betétele 10 frtot meghalad, kü­
lön takarék pénztári könyvecskét kap, a többi cse­
kélyebb összegű muukadijak együttesen tétetnek be 
s kamatjuk a vallásilag és erkölcsileg javultak ju 
talmazására fordittatik.

Az.intézeti utasítás szerint, a munkánál való 
beszélgetés el van ugyan tiltva, de e tilalmat való- 
sitni az igazgató lehetetlennek mondja s igy csak 
arra szorítkozik, bogy lárma ne legyen, ez esetben 
sötét vagy magán fogsággal büntetvén a vétkest.

A kóroda meglehetős hiányos berendezésű, 
mert itt is csak priiesen nyugszik a beteg, e he­
lyen pedig több kényeimet lehetne nyújtani, sőt 
biztosabb is volna a pritcseket ágyakkal helyette- 
sitni. Legroszabb azonban az, hogy itt is, úgy mint 
a hálótermekben, a szükség-helyek épp oly rósz 
bereudezésüek, mint Szamosujvárit. Látogatásom­
kor (aug. 23.) csak 4 betege volt az intézetnek, 
s általában az egészségi állás kedvezőnek mond­
ható, mert az egészségesek száma úgy áll a bete­
gekéhez, mint ll’/a: 1. A leggyakrabban fordul 
elő a betegségek közt a hideglelés. 1864-ben két 
halálozás történt; 1865-ben egy sem, s im itt mu­
tatkozik az elégséges élelmezésnek üdvös élettani 
hatása, mert e fegyintézetben 3-szor kapnak a 
fegyeneznök 8 lat húst hetenkint. Az élelmezés 
bérbe van adva oly feltétellel, hogy minden egész­
séges fegyencz élelméért ll3/», s minden betegéért 
12 krt kap a vállalkozó. Az intézetbe hozott gyer­
mekek egy fél részlet kenyeret s egy fél részlet 
ételt kapnak; szopós gyermekek után, az anya az 
öt megillető részleten felül még egy fél részletet 
kap, a mi az országos lelenczházi alapból térítte­
tik meg, A tavaly volt élelmezési nap összesen 
28,338, közép számítással tehát naponkint 78. A 
vállalkozó segítségéül 5 fegyeneznö főz a kouyhá 
bán, a melynek helyisége azonban nagyon hason­
lít a szamosujvári intézetéhez. Fürdőszobával a 
nagy-enyedi fegyház sem bir; nyáron elküldik 
ugyan a fegyeneznöket a Marosba fürödni, de télen 
erre nincsen alkalom adva.

(Folytatjuk.)

Hazai intézetek
(X.) Nemzeti színház. Szinészetünk ügyét 

nemzetiségünk érdekében igen fontosnak tartjuk, a 
nemzetek szellemi culturája megkívánja az anya­
giak mellett a szellemi táplálékokat, s az e czélra 
szánt intézetek hévméröjéül szolgálnak valamely 
nemzetiség szellemi fejlődésének.

Az országos színházi választmány a nemzeti 
méltánylatot érdemli ki azon nevezetes reformokért, 
melyeket a nemzeti színház belsőjénél teljes kiuji- 
tatása által véghezvitt. A színház mostani kényel­
mes és díszes elrendezése által kétszeres varázs- 
zsal bir a LJzönségre, s valóban semmit inkább 
nem kívánhatunk, mint hogy Thália díszes templo­
mának Thália papjai is megfelelhessenek.

E részben a válalkozó igazgatónak helyes 
vagy helytelen combinatióját legnagyobb részben a 
személyzet fellépése és működése után lehet meg­
ítélni, mert a vidéki színpadokon szétosztott erők 
közül igen kevésnek sikerül nevét annyira kivívni, 

| hogy az őt személyesen nem ismerő közöuség előtt 
már csak neve által is ajánlva legyen.

Éppen ezért a helyes szervezéshez tartozik 
az is, hogy az újabb válalkozó törekedjék combi- 
natiójába mindenek előtt fölvenni azon erőket, me­
lyek a helyi közönség méltányiatát kiválóbban ki­
vívták.

A mint tudva van az igazgató-választmány a 
mostani szÍDidényre a debreczeni színház előbbi 
igazgatójával szerződött volt, a kinek elég jó tár­
sasága volt szervezve. Később azonban kiviláglott, 
hogy ama színigazgató nagy adósságokba volt me­
rülve, mely miatt csőd alá jutott és igy a választ­
mány idő közben kénytelen volt szerződését fel­
bontani s más alkalmas válalkozó után akkor Iá.ni, 
mikor már mindenik társulat jobbra balra el volt 
szerződve. így talált válalkozóra Fehérvári úr­
ban, kinek úgy rendezői képességét, mint tevékeny­
ségét dicsérik, s egyik pesti levelezőnk is nagyon 
méltánylandólag szólott róla.

Teljesen belátjuk azon nehézségeket, melyek­
kel Fehérvári urnák küzdenie kellett, mig oly al­
kalmas erőt vonhatott össze, a minőt nekünk ezen­
nel bemutatott, s mi a közönséggel megismertethe­
tünk. E nevek egy része előttünk is ismeretlen, a 
mennyiben nem volt feladatunk a vidéken működő 
szini erőket kiváló figyelemmel kísérnünk, hogy igy 
e társulatról már a nevek után is ítéletet hozhat­
nánk. Azonban egy nehány nevet látunk a személy­
zetben, a melyek a társulat jövőjére nézve kellő 

reménynyel kecsegtetnek, habár őszinte sajnálatun­
kat fejezzük ki a felett, hogy az operettéi és naiv 
s pajzán élénk szerepekben annyira kitűnő, s a kö­
zönség előtt közkedvességben álló Papp Szabó Pepi 
asszonyságot, ki tudtunkra még a színpadról nem 
lépett le, s éppen most is Nagy-Váradon a közön­
ség lelkes méltánylását élvezé vendégszereplésénél 
— a kolozsvári társulat tagjai közt nem látjuk. 
Nincs kétségünk abban, hogy ezt egész közönsé­
günk igen sajnálja, 8 részünkről, a mint mondók, 
nem ismerjük annyira az újabban összevont erő­
ket, miképp megnyngtatbatnók magunkat abban, 
hogy az említett színművésznő hiánya a társulatnál 
teljesleg pótolva lesz.

Miután reményünket fejezzük ki, hogy ez ügy­
ben még nmes minden befejezve — nem mellőz­
hetjük fölemlíteni, hogy Huber Ida, Mátrai Laura, 
Drágus és Tímár eléggé ismert nevek, s Setényi 
A. Weis J. és Szép hegyi Terézröl eléggé 
kedvező véleményeket haliánk, miszerint e társa­
ság életrevalóságáról — s az előttünk levő szín­
idény élvezeteiről — jó előfeltétellel lehetünk, s 
kérdésen kívül, ha Fehérvári urnák oly 
fontos akadály daczára ily neveket is öszsze- 
vonnia sikerűit, feltehetjük azt is, hogy a ven- 
dégszerepiök gyakori megnyerése, élénk és köz- 
kedvességü művek színpadra hozatala által a ko­
lozsvári, eléggé kényes müigényeket a lehetőleg ki- 
elégitendi.

Mi, valamint a múlt időkben mindig fontolóra 
vettük színházunk anyagi állását, szemben a kö­
zönség müizlési követelményeivel, s megfontoltuk, 
hogy a gyéren fölmerülő erőket a pesti színház 
fogja el, a nélkül, hogy ö is, kivált az operában, 
a legtökéletesebbet nyújthatna, ezen tekintetek szem 
előtt tartása mellett fogunk annak idejében véle­
ményt mondani az itteni társaságról, most csak 
annyit mondhatunk, bogy a szép számú jó név, 
minket kellő reményekkel kecsegtetett annyi siker 
felöl, mennyit a fennebb említett viszonyokhoz 
képpest igényelhetünk.

Az itten működő társűlat névsorát itt ezennel 
közreadjuk, a mint következik :

A kolozsvári színtársulat öszszes 
személyzete. Karnagy: Góca Ede. Kartauitó: 
Langer Viktor. Dráma személyzet: Gyulai 
Ferencz, Drágus Károly, Tímár János, Bállá Béla, 
Bercsényi Béla, Zádor Zoltán, Kovács József, Bo- 
kodt Antal, Aibisi László, Vasvári Kovács J., Új­
házi Ede, Szépné Mátrai Laura, Császár Miktósné, 
Ptfkó Lina, Fehérváriné Hollai Anna, Kecskéséé 
Mária, Drágusué II. Aloyzia, Bercsényiné Takács 
Emes, Aibisi Anna, Kovács Józsefné.

N épszinmü és operett: Szigetköziül 
Hetényi Antónia, Fürediné Eperjesi Emma, Tímár 
János, Zádor Zoltán, Vasvári Kovács J., Szép Jó­
zsef, Ballá Béla, Aibisi László.

Karszemélyzet: Beczkói János, Aibisi 
László, Hevesi János, Argai Elemir, Munkácsi Béla, 
Barkó Lajos, Újházi Ede, Török Károiy, Vasvári 
Kovács J., Lövei József, Szigligeti József, Ürmé- 
nyi Lajos, Szöllösi Lajos, Szigetid G., Körösi La­
jos, Beezkóiné, Erdélyi Ottilia, Róth Erzsi, Ürmé- 
nyiné, Kovácsics Liszka, Bokodiné, Vári Emma, 
Lövei Viktória, Gildai Ernesztina, Horváth Gizella, 
Viski Mari, Fikker Emma, Kolozsi Juha, Dániel 
Tini. — Súgók: Jakab István, Nagy György.

Opera személyzet: Nagyné Huber Ida, 
Széphegyi Teréz, Weisz Johanna, Fekete Ignácz, 
Kovács Kálmán, Heksch János, Philipovics István.

Tánczosnök: Róth Erzsi, Lövei Viktória, 
Horváth Gizella, Vári Emma. — Színházi disz­
festő: Beczkói János. — Szerepkihordó és 
stalista vezető: Barkó Károly. — Szolga: 
Domonkos.

Levelezés.
Metlgyes, sept. 22.

A sz.-medgyesi ref. egyház keletkezése óta 
olyan volt, mint az eső után sovárgó csemete, me­
lyet még a kertész sem öntöz és ha néha néha 
harmattal öntöztetik is, nem nevekedhetik. Mint 
köpű nélküli méhek, úgy szédelegtek hallgatói 
1829 ig, midőn az ország jóltevöitöl nyert csekély 
gyüjteméuynyel oskoiaházat építhettek; de mind e 
melleit nem volt illendő hely, hova hálát buzogni 
a mindenek közös atyjához,összegyűlhessenek, sőt 
lévitája is a szegénység miatt az élet mindennapi 
gondjai által gyötörtetett.

1862 dik évben, hogy sanyarú állapotán köny- 
nyitsen, ez egyház folyamodott a ref. státus köz­
zsinatához segedelemért templom épithetés végett; 
meg is nyerte azt, mitől a mindenható Isten min­
den becületes embert őrizzen meg, a szerencsétlen 
kéregetést. Ezáltal igen csekély segélyben részesül- 
vén, templom épithetése felöli reményét csaknem 
egészen olvesztette.

Ily állapo ban fájdalmasan érezte ez egyház 
mily szükséges dolog lenne, a t. ref. 8‘átusnak egy 
oly kassza alapítása, melyből a nyomorult reform, 
egyházak segittessenek, vagy ha az lehetetlen, a 
már meglevő s igen nagy tökével bíró Gusztáv 
Adolf társulat részese lenni, mely éppen a Protes­
tantismus gyarapítására alakult, s melynek segélye 
által már oly sok protestáns egyház és iskola fel- 
segittetett.
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1. Hogy mily sok ref. egyház és oskola sza­
badulna meg az Ínségtől és hanyatlástól.

2. Mily szép oskolák alakulnának minden egy­
házban, minek következtében a ref. tanulók nem len­
nének kényszerítve a román, vagy más idegen fe­
lekezeti! oskolákban tanulni; saját nyelvűket, val­
lásukat elfeledni, vagy neveletlenül felnőni.

3. Sok pap és tanító nem lenne kényszerítve 
kenyerét mezei munkája által megszerezni, s ezál­
tal szent kötelességét elhanyagolni

4. Sok szegény egyház népessége, mely pa­
pot vagy lévitát csekély jövedelme miatt nem tart­
hat, nem lenne kénytelen más felet ezetre átáliani; 
és utoljára, mily könnyen lehetne Sz. MedgyeBen 
— hol éppen igen szükséges — szép ref. templo­
mot építeni.

1865-dik évben, midőn már szinte a végenyé- 
szet martaléka lenne ez egyház, folyamodott a hely­
beli testvér felekezetű t. tanácshűk, kinek védelme 
által több évtizedek lefolyása alatt, békeségben 
gyakorolhatta meggyőződése s lelkének sugaima 
szerint vallásos szertartásait. Itt a testvéri érzést 
fel is találta, mert a t. tanács a lévitai évi jöve­
delmet azonnal 40 o, é. irtokkal nevelte és ez év­
ben az egyház t. presbitériuma egy szép és —sok 
idők zavarait, népek rohamait kiállót! — nagyszerű 
bástyát ajándékozott az egyháznak, melyből gyö 
nyörtt templomot, lakot és iskolát alakíthatni cse­
kély fáradtsággal. Ezen nagyszerű ajándékért hálás 
köszönet intézietett a t. presbiteriumuoz a fenuirt 
ref. egyház részéröl. Orbán István,

sz.-medgyesi ref. lelkész helyettes.

Különfélék.
— A mint már régebben említettük, VereBS 

és Vastag urak műtermei nyitottak, melyben fény­
képészet alapján papírra és vászonra igen jutányos 
áron állítanak elé maradandó becsű olajképeket. 
Igen szépen kiállított arczképeket láttunk e műte­
remben. E mellett azonban, mely inkább csak a 
festészet kenyérkeresete, jeles festészünk Vastag 
állít elé történelmi és eszményi képeket, a melyek 
a festészeti művészet magas színvonalán állanak. 
Éppen most láthatni Vastag úrtól o műteremben 
egy gyönyörű szent történeti képet, midőn Jeremiás 
latnon megjósolja Jeruzsálem pusztulását. Egy fő­
állású lelkész rendelte meg e képet, a mely még 
nagyobbá állítva elé legkitűnőbb templomainknak 
is feltűnő oltárképe lehetne. E kép megtekintése 
újabb alkalmul szolgál nekünk figyelmeztetnünk az 
egyházakat s a festészet barátait Vastag ur mű­
vészi ecsetére.

— A mint a „Lloydsnak távirják, a kor­
mány végre elhatározta volna a magyar ország­
gyűlés oly siető összehívását, hogy november 
elején mindenesetre együtt tenne az országgyűlés. 
Azt hiszszük azonban, hogy az országgyűlés mü 
ködösének üdvös eredményét a jogfolytonosságnak 
a miuisteiium kinevezése általi teljesítése biztosít­
hatja. A „Lloyd“ a mmisterium kinevezéséről is 
hozott volt egy kacsa telegrammot, váljon mostani 
híre valósuland-e ?

— Miután a Hídkapunak kivált nyugati ré­
sze tetemesen kezd bomladozni, s fökiut egy pár 
az egész épület magasán végig húzódó erős meg- 
repedés s a falzatnak éppen a kapu boltív fölötti 
megbomlása folytán könnyen megtörténhetik, kivált 
egy kis földrengés esetére, hogy veszedelmesebb 
összeomlás történik itt, mint történt tavalj az óvár­
ban, s miután az ellen sem adhat senki biztosítást, 
hogy ez őszön még földrengés sem állhat elé, — 
óhajtandó volna, ha a t. városi elöljáróság hatá­
rozna a felett: akarja e e kaput lebontani, vagy 
nem? Első esetben moBt a városnak van pénze, 
hogy a lebontásra megkivántató kis összeget meg­
rendelje; második "esetben, ha e romokat Kolozs­
vár decorumának fenntartani akarnák még, ajánla­
nék, hogy a bomladozó falon át az aljban, köze­
pén és tetőn három vaskulcsot huzatnának, s igy 
biztosítanák a kapu alatt járó-kelőket a történhető 
veszedelemtől, ámbár aligha igy is volna egész 
biztonság, mert ott a kapu boltivét tartó szeglet 
köböl, ha még csak annyi ki fog törni, a mennyi 
nem régen kitörött, valószínű, hogy e boltív északi 
része azonnal lezuhan s marhát, embert agyon zúz, 
a ki akkor a kapu alatt talál lenni. Legalább any- 
nyit csakugyan kívánatosnak látnánk rendőrségi 
tekintetből, miképp hivatalosan vizsgáltassák meg, 
ha váljon az épület omladozottsága csakugyan rejt-e 
veszélyt magában ? mert mi igen sok laicust tudunk, 
a ki ilyesmit állít. Egy megvizsgálás vagy azt a 
bástyát leontatja, vagy az aggodalmaskodókat meg­
nyugtatja; tehát mindenesetre baBznos és szüksé­
ges. - ügy hiszszük különben, hogy e kapu s a 
mellette levő szintén roskatag épület lebontása már 
régebb el is volna határozva, ez esetben sem ár­
tana a szakértő vizsgálat, ha váljon nem szüksé­
ges-e ezen lebontások végbevitelét siettetni s a 
kedvező őszi időt arra felhasználni ?

— Utóbbi időkben szőnyegre hozatott Kolozs­
várnak légszesz általi kivilágítása, 8 e felett tár­
gyalások is folytak, minthogy az eddigi világítás 
felett a szerződés lejáró félben van. ügy tudjuk, a 
gázvilágitásra vállalkozó is jelentkezett, mi azon­
ban pártoljuk a „Korunk“ azon indítványát, hogy 
az ily ntoni nyereményt ne adnák ki a város kezé­
ből, s vagy maga a város, vagy egy részvényes 

társulat venné át e vállalatot, a mely kellő nyere­
ményt hajtana.

— A „Székely néplap“ szerkesztősége szét 
küldé előfizetési felhívását. Ezen lap felső helyen 
kérelmezte, hogy hasábjain politikai rovatot is nyit­
hasson , a minek megengedését annál inkább remél­
hetjük, mert mióta a nép belépett a politikai jogok 
élvezetébe, azóta kiváló szüksége van arra, hogy 
legalább általánosságban ismerhesse a politikai 
napi kérdéseket, ezt pedig csak is olcsó néplapok 
által érhetni el. A Székely néplap hetenkint egy­
szer egész ivén jelenik meg, s ára oly olcsóra van 
szabva, hogy kívánt gyarapodását csak tetemes 
részvét által remélhetui. Ára az october-decemberi 
évnegyedre 1 forint 20 kr. Ezt valóban minden 
Írástudó ember kiteremtheti, hogy magának egy 
lapot járasson, melylyel üres óráit hasznosan el­
foglalhassa.

Imreh Sándor m.-vásárhelyi nyomdász 
élénk mozgást fejt ki a székely fővárosban. Most 
njból egy füzetet adott közre „Hullámok“ czim 
alatt Száva Farkastól, mely írónak nehány contem- 
platioját tartalmazza, melyeket az erdélyi lapok 
tárczáiban egyszer s máskor közreadott. A füzet 
ára 25 kr, s tiszta jövedelme az erdélyi sebesült 
s elesett katonák özvegyei s árvái számára van 1 
szánva. * I

— Egy plébános szivére kötötte híveinek,] 
hogy ama könyveket, melyek a fejet megzavarják] 
és a szivet mégrontják, megsemmisítés végett szol-] 
gáltassák be neki. Másnap egy kedélyes atyafi sajál 
és szomszédai —adókönyvecskéit azon megjegyzés 
sel Dyujtolta át a plébános urnák, hogy ezek r 
könyvek zavarják meg legjobban az ö fejeiket.

— -&aon 35 millió, melyet Olaszország fizet 
Austriának, mint a „P. Ll.“-nak Írják Bécsböl, 20 
havi részletben 1.750,000 írtjával fog lefizettetsi. 
A tárgyalások kereskedelem politikai része is be 
van fejezve Olaszországgal; egyelőre feniar.atik az 
1851-ki kereskedelmi szerződés, melynek módosítá­
sai és kiterjesztései az év folytán fognak megálla- 
pittatni.

— A „Francé“ a magyar alkotmány-kérdés­
ről ezt irja: Most már ismerjük az intézkedést, a 
melyet a bécsi kormány Magyarország irányában 
tenni szándékozik. Az autonómia fenn lesz tartva; 
de az egész monarchia közös ügyei: hadsereg, 
pénzügy, kereskedés, ipar a központi kormány 
hatósága alá tartozandnak. A magyar országgyűlés 
feladata lesz tanácskozni a kormány közösügyi ja­
vaslata felett, és szótöbbséggel határozni felette. (?)

— A különös szeszélyeiről ismert K. gróf 
nem régiben Kremsbe utazott, hol fogadóba száll- 

főpinezére, s el is látták grófilag, jói lehet íiivata- 
1 
gróf pedig nem akarván a jó emberek kedvét meg­
rontani, f - ................
hűlt helyét találták. Princzipális és föpinezér fel­
váltva csóválgaita fejét. Azt hitték, csalódtak, ipar­
lovaggal volt dolguk, de ki volt a hibás, ki fogta 
rá először az iparlovagra a grófságot; midőn a 
szobalány kárörvendö jókedvvel belép, s egész 
malaciosus gondossággal kezd takarítani a gróf után. 
A két férfiúra nézve villámhárítóul jelent meg a nő, 
s épp ellene akarónak fordulni, midőn ez az asz­
talról lerántja a kendőt s ime — az asztalon mo­
solyog öt darab njdonat uj tiz forintos; —de jaj— 
azok erősen oda valónak ragasztva, és sehogy sen 
lehetett leszedni. Mit volt mást tenni? — Az asztd 
felső tábláját levették 8 mindenestül elvitték Bécsb 
a bankhoz, beváltás végett.

— Az orosz-amerikai távíróról a „N. Fr. Pr.“ 
nek ezt irja valaki: „A múlt év őszén foganatba 
vett munkálat, a Szibéria és Ésszak-Amerika közt 
létesítendő távirdai összeköttetés zavartalan folya­
matban van. Behring-utjának kikutatásai és fölmé­
rése majd minden irányban be van fejezve. Ez év 
végével a táviró sodrony Hereitől 800 mértföidnyi 
hosszban fog meghoszszabbittatni és a GraDjel ki­
kötőtől Kwitspak folyóig terjedő vonal és tovább 
ezen folyó völgyének hoszszában az Anadyr torko­
latától az Anadyr szigetig, Ochotsktól Gizyginskig 
meg lesz állapítva a táviró vonal. E hóban fogna 
a távíró-sodrony Gronjel tengeröböl és Sieniawin 
közt (184 mértföld hosszban) és Sponberg és Tol- 
stoj előhegységek közt (200 mértföld hosszban) le­
bocsáttatni.“

ván, öt azonnal fölismerte mind a vendéglős, mind... att, hogy az osztrák kormány egvÍénést 
föninezére. S el is látták orAfílan- ÍAl k:— .un,. . - J bJ H
loean nem vették tudomásul kilétét. A szeszélyes utján;
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levetkőzni, s inkább az annyira végzetteljes mult 
kerékvágásában engedik magukat vezettetni. Lava 
lelte körirata hafározotfen kijelölte az ntat, melyet 
Austriának jövendőben követnie kell. Austriának 
mint már 1859 óta beszélik, határozottan a Levante 
felé kell tekintetét vetnie; ott találandja föl poli­
tikai hatalmának, anyagi jólétének forrását. Egyéb­
iránt — végzi levelező — én több részletet szolgál- 
latiam azon tanácsokat illetőleg-, melyek ezen esz- 
nék iránt Páriából sugallattak, hogy ön azon czik- 
selyt, melyre vonatkoztam, úgy tekintse, mint azon 
fezetek nyilván jellemző kiegészítését, melyek a 
.'inlleriákban uralkodnak azon uj ut iránt, melyen 
1 hamburgiak dynastiáját haladva szeretnék látni.“ 

Olaszország. Előrenéz, sept. 25. Az 
„Opinione“ irja: „A bécsi értekezletek közelednek 
Végük felé. Értesüléseink szerint a kereskedelmi vi­
szonyokat illető kérdés már megoldatott. Az 1815-i 
kereskedelmi szerrödés még egy évre érvényes, s 
ez idő alatt fognak értekezni szükséges módosításai 
felett. A Thaon di Revei tbk alatt álló bizottmá­
nyok, melyek a yelenczei várakban hátrahagyott 
hadi anyagot szemlélik és becsülik meg, már Pa- 
duába érkeztek. Ot iiy bizottmány van, nevezetesen 
egy-egy Veiencze, Palmanuova, Peschiera, egy Ve­
rona és Pastrengo, és egy Mantua és Legnago szá­
mára.“

- A „Gazz. úffic. di veuezia“ hivatalos részé­
ben közli Toggenburg lovag nyilatkozatát, ki fel­
mentetvén a lombard velenczei királyság helytartó­
ságától, köszönetét mond a hatóságoknak és képvi- 
teleteknek a támogatásért, melyben részesítették. 
Jgyanazon lapban a következő kirdetményt olyas­
uk : „Könnyebb rendszabályok eddig elégségest 
oitak a közrend és csend fentartás£ra. Az utóbbi 
lapok eseményei azonban kétséget támasztottak az 
ánt, hogy kielégítők lennének. Mindennemű kiált- 
ányok terjesztése, röpiratok kiragasztása és nép- 
imegek összecsödülése, a biztonsági közegek ki- 
unyolása, melyek ily izgató dolgok mellőzésével 
annak megbízva : mindez nem tűrhető. Ily nyug- 
ianitó tüntetések tényleg hasztalanok, különösen, 
időn senkinek nincs szándékában, a lakosságot 
>ban akadályozni, hogy kívánalmának illő módon 
fejezést adjon, miszerint Victor Emanuel király 
att Olaszországgal egyesittessenek, mihelyt a ma- 
s kormány erre az időpontot meg fogja határoz- 
i de mindenesetre azon időpontot, melyben e 
íyt lehetséges lesz meghatározni, a szükséges 
ugalommal kell bevárni. Kínos volna, ha majd-

az

Színházi eló'ieges jelentés.
Van szerencsém tiszteletteljesen jelenteni, hogy 

előadások az itteni nemzeti színházban f. Octo­
ber 20-kán fognak megkezdetni, még pedig az első 
előadás egész tiszta jövedelmét jótékony ezélra fo­
gom fordítni.

Egyszersmind kitűnő tiszteletem mellett meg- 
emlitni kívánom azt is, bogy a rendes téli szín­
idény megkezdése előtt, még e hóban hat elő­
adásra rendkívüli bérletet nyitandok, a következő 
árak melleit:

kr.
n 
n 
n

Közép páholy hat előadásra . 14 ft 22
Alsó páholy 10 50
Felső páholy . 9

n
ü

Erkély-szék . . 7 }) 44
I-sö rendű földszinti zártszék és

földszinti támlásszék . . . 2 76
II od rendű földszinti zártszék 2 n 22
III-ad rendű és Il-od emeleti zátrszi. 1 n 86

Szinlapokra előfizethetni az egész színi év­
szakra az igazgatói irodában és a ezinlaposztók- 
nál, nyugta mellett egy forinttal o. é.

Minden igyekezetemet oda fordítottam, misze­
rint a nagyérdemű közönség müigényeioek megfe- 

dráma, vígjáték, opera, operette és népszínmű 
társulatot szervezzek, minélfogva legyen szabad tisz­
teletteljesen remény lenem, hogy a mélyen tisztelt 
közönség sem vonandja meg tőlem azon nagybecsű 
kegyes és hathatós pártfogást, melyet elődeimmel 
éreztetni méltóztatott, a melylyel a magyar szinrnü- 
vészetet bölcsőjétől fogva ápolni, fenntartani meg 
sem szűnt soha, és a melyet igénytelen működé­
sem részére is mindenben kiérdemelni legszentebb 
s állandó törekvésem leend.

Kolozsvárit, oct. 1 én, 
Örök hódolattal 

1866.

alázatos tisztelőjük: 
Fehérvári Antal, 

színigazgató.

Politikai hírek
Austria. Bécs, sept. 25. A „P. L “ nak ír­

ják : „Az Austria és Olaszország közt fenforgó 
pénzügyi kérdés ma tökéletesen befejeztetett. Olasz­
ország először átveszi a Monte-Venetot és másod­
szor az 1854-diki államadósság Velenczére esedé 
kés osztalékát, mely 35 millió forintot tesz ki ób 
készpénzben fizetendő; ellenben Olaszországnak a 
várnégyszögben levő ingatlanságokért nem keli kár­
pótlást nyújtani, A mi a batárigazitási kérdést illeti, 
ez egy külön bizottságnak adatott át, mely a béke­
kötés után egybe fog üiai.

„Azon jelentés után, mely Bzerint 4000 egyip­
tomi szállt ki Candián, és hogy 4 kerület már kó­
dolását bejelentette, itt, mint a „P. L.“-nak Írják, 
a fölkelést elfojtottnak tartják. A porta a hatalmak­
nak azonban njolag kijelentette, bogy a levert föl­
kelés irányában a lehető gyöngédséggel fog (tel­
tetni, és hogy minden jogos sérelem elintézésén 
lesz.“

Angolország. London, sept. 25. Tegnap 
130,000 ember által látogatott reform-meeting tar­
tatott Manchesterben, Lancashire minden városaiból 
küldöttségek Brightnek feliratot nyújtottak ’át,' ki 
válaszában erélyes politikát hirdet a reform javára. 
Bright beszéde roppant lelkesedéssel fogadtatott.

rrUMaiaonrtg. Az „Ind. Beige“ párisi 
evelezöje igy ir sept. 21-diki levelében : „Hivata- 
os köreinkben nem foglalkoznak többé az Austria 
!s Olaszország közti alkudozásokkal. Befejezette- 
kttl tekintik azokat. Hanem nyugtalankodnak a mi-

. _ , . t sem tesz előre
az utóbbi események által reá erőszakolt átalakulás 

; nem láthatni egy erélyes személyiséget, egy 
uj eszmét, mely ezen államot az uj utón előre

1 vagy 
-m képesek, vagy nera akarják az nó embert« 

kerékvágásában engedik magukat vezettetni. Lava

nem nyolez évi békessége« itteni tartózkodásom 
után most készakarva bonyodalmak idéztetnének 
elő a biztonsági közegekkel és a császári kir. csa­
patokkal és ezek kényszerítve volnának fegyverei­
ket használni, melyet erélylyel tenni meg vannak 
bízva és kötelezve. Vdencze. 1866. sept. 22, Ale- 
man Vilmos br. császári királyi várparancsnok és 
táborszernagy.u

Németország. Berlin, sept. 25. (Képvi- 
seiőbáz.) A kölcsönre vonatkozó törvényjavaslat ke­
rti: napirendre. Az igazságügyminister sajnálja, 
ogy szavai a bizottságban félremsgyaráztattak, 8 

továbbá megjegyzi; Helyzetünk még bizonyta­
lan; a béke Szászországgel még nem köttetett 
meg; az észak-német szövetség viszonyai Dél-Né- 
metország irányában még nincsenek szabályozva. 
Poroszországnak védenie kell hóditmá- 
nyait s mindenkor készen kell lennie a 
háborúra. Ily helyzetben előre nem látható es­
hetőségek játszók a főszerepet. Helyesen mondják, 
hogy a szabadság elve az irányadó. Poroszország 
o tekintetben dicsteljes példát adott a nagyhatal­
maknak. A pénzügyi kérdés a fődolog. A kedvező 
pillanat mellőzése, Poroszország feladatát évekre 
hátráltathatná, sőt Poroszország létezését is fenye­
gethetné. Pénznek kell készen lenni. „Kezünk 
kardunkon, pénztáskánk megtöltve.“ A 
péuzügyminister esbetöieg az összes módositványo- 
tat elfogadja. (A helybenhagyandó legnagyobb ősz- 
szeg ezek szerint 50 vagy 30 millióra menne a kí­
vánt 60 millió helyett.)

Virchow a javaslat ellen szól. Tvesten 
védi módositvanyát. Bismarck felszólítja a házat, 
hogy a kérdést csak politikai szempontból tekintse, 
legye a ház. a kormányt azon helyzetbe, hogy a 
hóditmányokat védelmezhesse, Austriamégmind 
eddig nem mutat békülékenys éget. A ke­
leti kérdés komoly európai constellátióra vezet­
het. A kormány a veszély idejében, midőn a péuz- 
vásar rósz, nem vehet fel kölcsönöket. Ha ily ese- 
tek nem fordulnak elő, a kormány bárminemű esz­
közt csas a ház beleegyezésével fog használni. A 
mi az államkincstárból kivétetett, azt pótolni kell. 
Bízzék a kamra a kormányban. A kormány elfő- 
gauja Michaelis módositványát. A végleges szava- 
zászor a törvényjavaslatok Michaelis módositványá- 
va együtt nagy többséggel elfogadtatnak.

Bajor- és Poroszország közt igen bizalmas vi-
Va“.,alaknlóban- A „Nttrnb. Corr.“-nek Írják 

üncltenbol : „Oly körökben, melyek jól lehetnek 
h°Sy Berlinben a békeszer­

ződésen hívül még szövetkező szerződés is jött 
lé re Bajor- és Poroszország közt, mely mindkét 
állam közös biztosítását állapítaná meg kívülről 
Jövő vagy fenyegető támadás ellen. Hogy váljon a 
dolog csakugyan már ennyire fejlődött volna, ne 
ezege tessék most; de annyi a különféle eddigi 

jelek után már biztossággal látható, hogy kormá­
nyunk el van határozva, a kamara határozata által 
emirt utat, mely szerint szorosabban csatlakozzék 
az ország Poroszországhoz, a jövőben politikájának 
zsinórmértékéül venni. Ez által meg volna fejtve, 
rendjel!™.“8 8 S2‘ Huber‘

Berlin, sept. 25. A „Nordd. Alig. Z.“ erő­
síti, hogy Szászország jövő viszonyára nézve a 
LéS !SzSz>S„lkud02á8ok meghezdése Königstein erőd 
átadásától függ.
ní.honUsía”az0n lap tSbb for6á8ban levő hir elle­
nében, mintha a porosz-szász alkudozásokban vá­
ratlanul Szászországra nézve kedvező békeföltéte- 
ek állapíttattak volna meg, jelenti, hogy az alku­
ozások mindeddig nem vezettek eredményre, 

az alkudozások eddigi menetéből a végeredménvre 
nem lehet következtetést vonnk

Berlin, sept. 25. A képviselöház egyhangú­
ig eleegyeztk a kormány ama javaslatába, hogy 

az országgyűlés nov. 12-ig elnapoltassék, azonké 
pen az urak háza is, miután előbb a kölcsön-pénz- 
tárakra, vámkereskedelmi szerződésekre, nemkülön­
ben a kormány által felveendő kölcsönre vonatkozó 
törvényeket az aisoház által megállapított szerke- 
zetben elfogadta.
hói Sr«^ia; A ”Wanderer“-Dek Írják Belgrád- 
ból sept. 20-ról: „A török kormány fejét veszti; 
turnéi veszélyesebbé válik a helyzet, annál konokabb 
lesz a díván. A beduinok nem akarnak továbbra a 
szultán uralma alatt maradni; Arábiában nagy vál­
tozások vannak készülőben. A Libanonban átlátszó 
hamu réteg alatt evödik a tűz; minden pillanatban 
nagy tűz lágolbat ott föl, mert az ottani pasa va- 
lódi török és rablórendszerét tekintve fatalista; 
Allah akaratja nélkül semmi sem történhetik, és 
ekkor közönyös, váljon az alattvalókkal becsülete­
sen vagy banditaszerüleg bánik e el. A görög la­
kosság az Archipelagusban és a szárazföldön min­
den áron le akarja rázni a török jármot. Macedónia 
és Ibessalia Epirús példáját törekszik követni. A 
bolgárok vallási üldöztetésük miatt igen izgatottak, 
és mióta Provadin városban templomukat ismeret­
len okok folytán bezárták (az adott ok : „mert a 
bolgárok a szláv és nem a görög nyelvet használ­
ják vallási szertartásaiknál“), a bolgár lakosság 
hangulata igen aggasztó. Törökország szerbjei ed­
dig nyugodt nézői voltak a zuduló eseményeknek, 
de ők sem fognak tétlenül maradni.“

Törökország. Konstantinápoly, sep- 
tember 25. Kandia szigetén njabb csata folyt, ez­
úttal Meleca mellett. A fölkelők megvereltek. AIskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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szigetre 5000 egyptomi katona érkezett. A török 
csapatok száma ekkép 30,000 főre emelkedett; 
parancsnokká Mehemed pasa neveztetett ki. Négy 
kerület meg akar hódolni.

Újabb. A „Politik“ Írja : Gróf Andrássy útja 
Ischl-be nagy feltűnést okoz. Jólértesült körökben 
erről sok mindent beszélnek, miből némelyeket 
tájékozásul önnel közlök. Ön tudja, hogy gróf 
Andrássy volt a Deák-párt azon tagja, kivel a ma­
gyarok részéről teendő concessiok maximumáról s 
illetőleg minimumáról értekeztek. Azon kívánalmak 
közt, melyeket gr. Andrássy mint minimumot állí­
tott fel, volt a külön magyar ministerium kineve­
zése, melyet a kormány mint maximumot akart 
megengedni. De más következett be. Egy magasabb 
elhatározás félreveté a kiegyezett eredményt, s 
meghatározd, hogy a magyaroknak egy külön mi- 
nisterium csak akkor fog megadatni, ha a közös­
ügyek kérdése rendezve lesz. Azt mondják, hogy 
gr. Andrássy személyesen vette a császártól azon 
meghagyást, hogy pártfeleivel ezen legújabb elha­
tározást közölje, s oly értelemben tolmácsolja, hogy 
mindenesetre szándékoznak egy külön ministeriumot 
kinevezni Magyarország részére, e czél valósítása 
végett azonban a közösügyek rendezésével keli 
sietni. Gr. Andrássy útja Ischlbe ezen meghagyás 
következménye, hol ö a császárnak értesítést adott

arról, hogyan fogadtatott missioja a Deák-párt kö­
rében? Mások azt mondják, hogy a ház alelnöke 
azért ment, hogy felvilágosítást tegyen azon moz­
galomról, mely az országgyűlési pártok közt előké­
szíti, s minden befolyását kifejtse, hogy még a 
12-ik órában a Deák programra kivánataira nézve 
kedvezőbb elhatározást eszközöljem Hogy melyik 
versio helyesebb, még nem határozhatni meg. Bizo­
nyos, hogy az országgyűlés közelebb megnyílandó 
ülése, gazdag lesz izgatott momentumokkal, mely­
nek parlamentari« sorsát ma még nem lehet meg­
határozni. A Deák-párt igen tart attól, hogy a 
kormány kevéssé engedékeny magatartása a hatá­
rozati párt oppositiojának kezébe hatalmas fegyvert 
nyújt, annyira, hogy a Deák-párt többségének, g 
parlamenti hegemóniájának a haláldöfést adja meg.

— Ugyancsak a „Politik“ tudósítása szerint 
a pénzügyminisztérium birodalmi budgetet készít, 
ezenkívül két budgetet, egyet Magyarország, egyet 
az örökös tartományok részére.

— Athéné, sept. 22. A török követ, az 
angol s frasczia követek által támogatva, a diplo­
mația! összeköttetés félbeszakasztásával fenyegetőzik.

— Páris, Bept. 29. A „Patrie“ pénteki szá­
mában Írja: A palermói és eandiai fölkelés, a tö­
rökországi nyugtalanságok, a görögök izgatottsága, 
sőt még Mexikóban is a juaristák megújított erö- 
feszitései egy messze elágazó összeeeküvés müve,

f

mely azt remélte, hogy a legutóbbi német bábom 
folytán egész Európa lángba borul.

— Milano, sept. 26. A „Perseverauza“ sze­
rint a felkelőknek csak egy része állott ellent a 
csapatoknak Palermóban; a felkelők zöme a faluk­
ba vonult, mozgó badoszlopok által üldöztetve. A 
felkelők számát 7—8000-re teszik.

— Előrenéz, sept. 27. Az „Italia“ s „Na- 
zione“ jelentik, hogy a pénzügyi kérdés Bécsben 
teljesen s méltányosan intéztetett el. A még hátra 
levő kérdések az amnestiát, a vasutakat s a levél­
tárak átadását illetik. Azt hiszik, hogy a szerződés 
aláírása szombaton vagy hétfőn fog történni; ez 
esetben a király oct. 10—12-dikéa fog Velenczébe 
bevonulni.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Oetober 1-jéa : 5% Nemzeti kölcsön 100 

i frt. 67.25. 5% Metalliques 100 frt 61.35.—Bank­
részvény 719.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 

! 151.60. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 126.75. 
j —.Ezüst 126.50. Cs. kir. arany 6.06. - 1860. 

bölcsön 80.50.
Septemb. 28-n: Földtehermentesi ma kötvény

gyarországi 66.10. Erdélyi 63.25.

T. és felelte szarkesstó BteA 9ÂȘIRL.

Nyllttór. •)
A magyarhoni Ínségesek fölsegélléaére 1863- 

ban Verespatak bányavárosában is siettek a lelkes 
polgárok közül a buzgóbbak, mint gyűjtök, az ada­
kozásra mindig kész honfitársaiktól a filléreket 
átvenni, és sikerült is 71 frt o. é. összegyűjteni s 
ez összeget a sz. í’erencz és Mózesről nevezett 
bányamütársulat 100 frt o. é. szaporította.

E 171 írtból álló összeget a nemes érzelmű 
gyűjtök helyheii polgár t. F. F. urnák kézbesítet­
ték biztos helyréi felküldés végett. Sem a napi­
lapokban, sem tértivevény által eddig még nem 
igazolta, a fenjelölt ur, magát a nevezett összeg 
kézbesítéséről. Ezennel tehát a nyilvános téren al­
kalmat nyújtunk a kézbesítő urnák magát mind az 
olvasó közönség, mind kitűnően Verespatak adako­
zásra mindig kész polgárai előtt igazolni.

Verespatak, september 25 kén, 1866. 
V----- d.

Az általam folyó évi september 21-ik napjára 
hirdetett mereduyai birtokos urak közgyűlésére, 
csekély számmal megjelent birtokos urak a per 
folytathatására szükségelt költségek fedezését ma­
guk hordozván, a meg nem jelent birtokosok figyel­
meztetnek : hogy a jövedelemből csak is azon eset­
ben fognak részesittetni, ha f. év november 20 ik 
napjáig alólirt pörgondnok kezei közé bel magyar- 
utczai 445. szám alatti lakására 10 o. é. forintokat 
beszolgáltatnak. Kolozsvárit, sept. 29 én, 1866.

Boér Antal, 
_____  pör gondnok.
•) Az e téren megjelenő csikkekért egyáltalában eenunl 

felelőséget nem vállal a ezerkesztőeég. S z e r k.

mVATMOS.
Sz. 32 64. 1866. (330) (3—3)

Hirdetiiiiény»
A f. évi november 1-sö napjától a jövő 1867-ik évi oct végéiga helybeli kat.J 

laktanyák számára a város által tűzifa pótlékban mintegy 74 rövid öl keménytüzifa, 
továbbá: mintegy 23 mázsa világítási olaj, és mintegy 2952. 10 fontos részlet surló 
szalma lévén adandó, ezen kellékek kiszolgáltatására nézve f. évi oct. lió 11-k nap-<

m v . v, z • v • i   21 — 1 Z - Z--. i tv v I : •_

(15—*)

MOLL

(336)

szalma leven adandó, ezen kciíckgk EiszujgiMuuaBiu*  u™.vc i. cva vw. •rrxwx™„H mLiór«
ián d. e. 9 órakor a városház 4-ik számú teremében árlejtés fog tartatni, mely-. Középponti iakt. ’ 

** ... .. • . .1 1111 * 1AO / «.«L- kánnínZ' ntil kafA+alr» mpilp'ft ÍTIPP1-' Are vállalkozni vágyók a felkiáltási öszveg lO°/o-nak bánatpénzül betétele melle t meg­
jelenni felhivatnak. Bővebb éríesitést vehetni illető tanácsi előadónál a 10-dik számú

Sz. kir. Kolozsvár város közig. Tanácsa 1866-ik év sept. 22-én tartott üléséből 
kiadta ELEKES ANDRÁS, h. aljegyző.

ELADÓ SZÉNA.
Birtokos Nagy Eleknek 100 sze­

kér múlt évi és ideji szénája van 
eladó, a lehetőleg jutányos áron, Me- 
ző-PagOCsán, Sz.-Péterhez fél órá­
nyira. Szarvasmarhák és juhok kitele­
lése is elfogadtatik.

ír ily a párisi mű kiállításon arany-érmet nyert.
a „Gólyához“ czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
az alább megnevezett raktárakban kapható.

iután tapasztaltam, hogy az úgynevezett Seidlitz-por használati 
utasokkal áruitat1 ék, melyek szóról szóra az enyim 

r t utánozva, a közönség csalódására, még saját név­

d

Figyelmeztetés.
útra

■șJȘ'ă szer

lát-

TOTEBI HIVATALOS.
<SM> . . . .
Kolozsvár és környéke t. ez. közönségéhez alazatos jelentes.

Az óriás hölgy FLÓRA, a szép rajnai nő, naponként 
reggel 10-töl estve 9 óráig a nagy-piaczon épített bódéban 
ható lesz

Ez'ifjú nő jelenleg 22 éves és 400 font súlyú. Európa 
minden nagyobb városaiban szerencsés volt számos látogatásokban 
részesülni, s így reméli alólirt, hogy az itteni t. ez. közönség párt­
fogását is ki lógja érdemelni.

EPFMANN I.

HONORIS

aláiisómat is viselik, s ily módon azok külsőjükről
- itéiv saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

"" ' ^l 'vén.
sül -----------------

szerint ^! ilynemű síteknek megkülönböztetése végeit, „az általam készített Seid- 
lits-por minden

talos őrizni
Ára egy h

saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- (((.’ 
bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá- 
úndenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi-

atulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
t ny alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.“ 
i jecsételt eredeti skatulyának 1 fi 25 kr. oszt. ért.

Használati utasítással minden nyelven.
E porok számt in, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden

. . i <_ >_________ •- 1-St —á V.! ~ f»•««> X n lnrvnl <? A knlvro mA I í o tanrl A Ír A ACa —eddigelö ismert ház5 ryógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szárfnavv birodaloufcinilen részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

° . rV » __ 1- olttzvnlác' omónítnflonc’áo1 óc O'VATnrtrpO'Pt; • (q-

Czukor, Kávé, 
Rizs, Tliea» legfln.-Jainaicai- 

Kiilim és líf Gfroi-saj® 
nagy választékban 

leszállított ár mellett 
kapható s

CZIRIÁK SAMUNÁL,
IíSsT a hídkapui kereskedésben. "W

(4-*)(306) 7io
ROSENTIIÁIj H 

porosz kir. udvari gyámok

BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE

szári nagy birodaion ri v.    -----  —-—- , > >
biz nvitványul szolgil hogy azok rögzött dugulás , emesztetlenseg es gyomorégés , to­
vábbá görcsök, vesittegség, idegbaj, szívdobogás, ideges főfájás, vertoriodas, kösz- 
vényszerii tagfájdalm, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányást inger stb. esetei­
ben a le-rjobb eredmíynyel használtattak, s a legtarlamosb gyógyeredményt vívlak ki 
Ezen már nsev csoirggá nőtt levelezés számtalan bizonyítványait tartalmazza azon szen­
vedőknek a kik gva.-an, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi serhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nverték Ezen elismeísi iratokban a nép majd minden osztálya u. ra. tanítók kereskedők, 
kézművesek, művészt, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák sót gyógyszeré­
szek és orvosok is, viamint több oly mindkét nemből való egyének hépviselvék a kik- 
nél azelőtt a leghiresbb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idéztek elő és a kik 
csupán a valód? Seidtz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek

Valdi minőségben kapható csupán csak
Kolozsvárt': BITTÉR Tr. özvegye és WOLFF J. gyógyszertárai- 

ban. Továbbá Bes:terczén:JSzongot György. ^Brassóban^ Jekelí“^F. »é^zsen;

fi. N.-Bányán: Haracsek. Nagy-Ká r olyban: Schöberl. 
er gyógyszerész. N.- Vár adó n : Jánky Antal. Segesvárit: 
ren: Waebner & Sehinker. Szászsebesen: Binder F. 
® .. nr r________ £__ QnztMzInlialnéj« SnhímAri' TPo
e n: Sommr ? J. Z i 1 a h o n Harmath S. F.

A fér lebbi czégeknél létezik még ezeken kívül a 
99Her^ei®4ft városból való 

valódi

UtclUa ÍUVliUUd u » v » v ö v z« • ----- - tt • i
Krémer Sámuel, logaras: J. B. Gsehader. M.-Vásárhe 1 y11: Jeney Karoly. 
Bucher M. és Burats
N agy-S zsben ben MO
Misseibacher. S z á i z R jmisseiuacuer. o sais-uis. .........— — ------ — 1?
gyógysz. Szeüf-ÁTOtlán: Knall K gyógyszerész. Szerdahelyit: Schimert F. 
gyógyszerész. S z er e t e n: SomnK ' J. Z i! a h o n Harmath S. F.

oorvegia'

?
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Udvari tanácsosok és tanárok 
OPPOLZER, és BALASSA, 

a cs. kir. orvosi tanácsos és nyugdíjazott karügynöknek az orvosi 
tanszaknál

Dr. VISZÁNIK, 
úgy mint az elsőrendű orvosok 

KOVÁCS, LÖWY és dr. LÉNK,
(Schwarczenberg herczeg bázi orvosa) urak kiadott véleményük szerént.

ROSENTHÁL H.
BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE,

tápkor, vémüke, erötlenités és nöi-betegségek ellen, továbbá: lábbado- 
zásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be.

MT Kapható majd minden nagyobb gyógytárakbau a- ausztriai 
birodalomban.

í*  Egy nagy üveg ára 2 frt, ksebb üveg 1 frt 35 kr.
Rendelmények egyes üvegekre még 10 kr hozzá számításával, a 

pakolás és fuvarlevél.bélyegért, postai utánvétellel pontosan telje- 
sittetnek.

Főraktár Erdély részére:
TEUTSCH B. JÓZSEF-néi Segesvárit

Fiók raktárok:
N.-Szeben: Dr. Kayser gyógyszerész. 
Kolozsvárit; Dr. Hintz „ 
Brassóban: F. Jekelius 
Szász-Régenben: Tr. Wachner.

II M.-Vásárhelyit: Bucher Miksa. 
Székely-Udvarhelyt1.: J. A. Kaunz. 
Medgyesen: W. Wolff.

| Nagy-Selyken: Szenczy Gábor.

Részleges raktárak átvétele iránt értekezhetni a fennt megnevezeti
főraktárnál.

D08SC1 MÁJHALZS1B0LAJ
raktáraié-

Ára egy nagy b üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é.
Az üvegcsék el 
Ez az egyetlen 

kupakkal elzárt üvege 
faj a dorsehlialaknak 1

üvege84í»«?si lei 
van,__~ '
valódi Dorsch-májhalz 
gyógyszer a mell- < 
vény és csüz, ---- , -
más bajokban le úkeresebben alkalmaztató.

Á inak látva védmárkommal és kimerítő használati utasítással, 
f,, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czm- 
■ en küldetik el.—Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 

!a, i gondosabb egybegyűjtése és kivilágositása által van megnyerve,
és eevátalában semmi egytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételi 

bekben let folyadék egészen épen és azon állapotban 
Emiként az lözvetlenül a természet áltál nynjtatott.— E 

- '^jolai Európának minden orvosi tekintélye áltál mint legjelesbb 
( tüdőbajokban, scroplmlus és rachitis, üosz- 
,|e!ült bőrkiütés, szemgyuladas , ideg- és több

1 gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storchu , Tuchlauben.

(335) 710 k1“0; a
BPETROl 3UM, gyulhatlansági jótállás mellett, nem tévesztendő 

öszsze a keresk leiemben Petróleum név alatt előjövő silány minőségű gyu- 
lékony Naftám

I1 RAGYO
| 4 ragyogó fényű
g 3 gyertya készitn r 
í U nagyobb.
M VALÓD '
a « . falómmal. Ezen a
g árban szolgáltai fe ui* .«o«., —Oj--------- i • ±

’’ tathassék. A f< nebbieket a legjobb minőségben a legjutányosbb gyári áron 
ajánlja

Az első i
szappangyáros

valamint:
Ó FÉNYŰ GYERTYA 6-os, 8-as, 9-es, 12 ös. Ezen 
yertyák felyül-mulnak ragyogó fényük által minden más 
lyeket és égési idejök tartatna a Stearin-gyertyákénál ’/r«1

GLYCERIN SZAPPAN I. és H. 30% Glycerin tar­
bőrre jótékony hatásúnak általánosan ismert szappan oly 
mi lehetségessé teszi, hogy minőén háztartásnál használ-

Nyomatott az ev. re£ fótwda betűivel (Bel-farkasutcza 74 az.)
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(331) , , (2-3)
Riadó SKeiaa.

ISO szekérrel Sz.-Zalaknán (Schlat- 
ten) Medgyestöl két óra távolságra. 
Értekezhetni helyt a tiszttartóval, vagy 
Kolozsvárit b.-királyutcza 22. sz. a.

~ 00 
S a~" 
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(324) . (2—12)

HE| VILMOS
Zongora mester Bécsböl, ajánlja egé­

szen uj sajátkészitményü zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért, elvállal mindenféle 
igazításokat és hangolást, helyben és 
vidéken is. Lakása: farkatulcza 82-ik szám, 
földszinten a jobb oldalon.

(323) (3—3)
Hasasonliér.

Nemes Dobokamegyében kebelezett 
. házból álló Búza nevű helységben a 

közbirtokosságot illető korcsmái jog 1867 ik 
év január 1 sö napjától kezdve, több egy­
másután kővetkező évre, haszonbérbe, a vá- 
sárvámi joggal együtt kiadandó. Bővebben 
értekezhetni személyesen, vagy bérmentes 
levélben

a búzái jószág igazgatónál.
Utolsó posta Czege.

273

J. k. szab, bécsi Petroleum, Tisztított-gyertya- és Glycerin 
iAVagenmann Gusztáv, Bécs,város, Bálnantcza 3? 7.

(319) (3—3)
Hirdetés.

Egy jól felszerelt és jó hírben álló 

fűszer- és vas-kereskedés 
Tövisen lakás, udvar- és más gazdasági 
épületekkel együtt kedvező feltételek mel­
lett haszonbérbe kiadó, vagy a keres­
kedés magára örök áron eladó.

Értekezhetni Tövisen tulajdonos 
Missug Sándor nrral levélben, vagy 
személyesen.
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